

《送我上青云》： 送给都市女性的一封情书

文/本刊特约撰稿 桃白

近年来，《欢乐颂》《欢乐颂2》《北京女子图鉴》《找到你》等女性题材影视剧，关注了现代都市女性在事业、爱情、家庭中遭遇的种种问题，呈现都市女性生活状态，探寻女性成长和蜕变的主题。

近日上映的影片《送我上青云》也是一部都市女性题材影片。片中，报社女记者盛男在体检时发现自己患上了卵巢癌。为了筹集手术费，她不得不接受一份自己不喜欢的工作——替一位企业家的父亲写自传，故事由此缓缓展开。

为普通都市女性发声

《送我上青云》展示了盛男找寻自我、治愈自我的过程。和一些关注职场精英女性的影视剧不同，盛男是一位没有积蓄、没有成功事业、没有爱情的三十多岁单身都市女性，也就是人们常说的大龄剩女。除了自身要面对的生活、情感问题，原生家庭也让她烦恼重重。她的父亲出轨多年，母亲因此忿忿不平。屋漏偏逢连夜雨，生活随后又给了盛男一记重击，她患上了癌症，失去了最宝贵的健康。

在今年热播的电视剧《都挺好》中，姚晨饰演的职场女精英苏明玉气场强大，给人留下了深刻印象。在《送我上青云》这部影片中，她饰演的盛男则面临着另外一番景象。为了筹集手术费，她不得不接受一份自己不喜欢的工作——替企业家李平的父亲李老写自传。在完成这份工作的过程中，盛男见到了芸芸众生和人间百态。

有观众观影后表示，“影片中的人物极具个性又普通平凡，在他们身上我找到了那个不断经历希望与绝望的自己。”

影片中，盛男是许多年过三十的平凡都市女性的缩影。她们接受过高等教育，独自在这个世界打拼、生活。但是，与一些光鲜亮丽的职场精英不同，她们职位普通、收入不高，只是在都市拼搏的平凡一员，常常要独自面对生活中的鸡毛蒜皮和琐屑乏味。

《送我上青云》关注了独立自主的单身都市女性面临的生活困境和情感困境，将她们的困惑、痛苦、欲望直白地展现在观众面前。

好风凭借力

熟悉《红楼梦》的读者可以看出，《送我上青云》的片名源自“好风凭借力，送我上青云”这句词，出自薛宝钗之口。在《红楼梦》第七十回《林黛玉重建桃花社 史湘云偶填柳絮词》中，众人在大观园举行诗会。史湘云、贾探春、林黛玉、薛宝琴、薛宝钗分别以柳絮为题作词。大部分人将柳絮看做“也难绾系也难羁”“漂泊亦如人命薄”之物，词中多为悲音。

但是，薛宝钗的态度迥异于众人，她写道，“白玉堂前春解舞，东风卷得均匀。蜂团蝶阵乱纷纷。几曾随逝水，岂必委芳尘。万缕千丝终不改，任他随聚随分。韶华休笑本无根，好风凭借力，送我上青云。”在《临江仙》这首词中，她将柳絮的无根漂泊吟咏出随风飘扬的洒脱和积极向上。

有些读者不喜欢薛宝钗，认为她虚伪、世故、充满心机。不过，《送我上青云》的导演滕丛丛在接受媒体采访时曾表示，在《红楼梦》的人物中，她最喜欢薛宝钗，偏爱宝钗咏絮时这句“送我上青云”的轻盈状态。在她看来，影片片名与“看透生活的本质依然可



《送我上青云》海报。

以热爱生活”这句现代“鸡汤”有着异曲同工的味道。

片中，盛男如无根的柳絮一般，没有等来青云，而是迎来了人生中的乌云。面对随时可能会到来的死亡威胁，盛男在与母亲争执时充满委屈地说：“这么多年我努力学习努力工作，我那么努力，还是要死。”前路渺茫，惶恐不安的她在寂静无人的夜里独自落泪。但是，负面情绪发泄过后，她不再怨天尤人，而是继续以积极的姿态去面对当前的人生困境。

随风飞扬 自在洒脱

去采访李老的途中，盛男和母亲要渡过一条大江。在雾气朦胧的江面上，附近村庄一名老人提前预定的棺材不慎坠落，漂浮在茫茫江面上。在水上漂浮的棺材多次在影片中出现，成为贯穿始终的一个意象。这个意象象征着一直笼罩在盛男身上的死亡阴影。

《送你上青云》不仅描绘了盛男本人面临的人生困境，还描绘了她身边的芸芸众生。无论是喜欢高谈阔论却懦弱无能的刘光明，强烈渴望出人头地的“四毛”，还是肆意纵情、依附他人的梁美枝……许多片中人物都有自己的失意和落寞。

在影片的最后，盛男在父母关切的注视下进入了医院手术室，留下了一个令人回味的开放式结局。这和人生很相似，无人能提前预料到最后的结局和答案。

“好风凭借力，送我上青云”是很多人对于自己未来发展的良好期许，充满了积极向上的乐观主义精神。但是，好风何时会来、最终是否会来，谁都无法预料。无论未来风向如何，随风飞扬自在洒脱才是应有的人生态度。作为生活在俗世中的平凡一员，我们能做的也许就是像影片中的盛男一样为自己加油鼓劲，每天面对微风和旷野大喊三声“哈、哈、哈”。■



《送我上青云》剧照。

H 影讯

《速度与激情：特别行动》



该片是《速度与激情》系列电影的外传，讲述了两名硬汉为了对付邪恶势力不得不携手合作的故事。

《保持沉默》



著名歌星万文芳在化妆间遇刺后，案件引发多方关注。她当年被迫抛弃儿子的隐情也慢慢浮出水面。

《风从塬上来》



影片通过个体命运的跌宕起伏，反映了产业扶贫和思想扶贫、乡村观念与现代意识的碰撞给农村和农民们带来的深刻变化。

《昆虫总动员2——来自远方的后援军》



为了帮助好友黑蚂蚁逃脱红蚂蚁的围追堵截，瓢虫父子从冰天雪地的法国来到夏日炎炎的南美地区。影片带领人们走进奇幻微观小世界，感受亲情、友情和爱情。■